ватия соловецких на 276 лл., с 235 миниатюрами, 19 переписанную и украшенную в Троицком монастыре. Сохранившиеся в соловецком собрании рукописей вклады Александра Булатникова имеют обычно троицкое происхождение. В двух книгах — списке житий Зосимы и Савватия 1623 г. и в Прологе 1630 г. — назван один и тот же переписчик, положение которого за семь лет претерпело изменения от «грешника Гаврила, прозванием Иванка Басова сколастника, рекше ученика» до «пречистыя обители живоначалныя троица смиреннаго диакона инока Гурия, в мирских пребывающаго и персть ядущаго по великаго Исааку слову, многогрешнаго Гаврила Басова, прозванием Иванка». 20 Богатые книжные вклады оставил по себе Александр Булатников и в Троице-Сергиевом монастыре: «Книгу синоксарию, сии речи, собрание писанию святых отец; да книга правило святых отец, писано уставом, мелким писмом в десть; да книга Иванна Дамаскина, писана уставом, в полдесть; цена всем книгам тритцать руб-

При Александре Булатникове имели место контакты между Соловецким и Троице-Сергиевым монастырем. Это нашло свое отражение в документах, в отсылке богатых вкладов и даже в литературном произведении XVII в. — «Повести душеполезной Никодима типикариса соловецкого о некоем брате». 22

Среди вкладов Александра Булатникова в Соловецкий монастырь сохранились две рукописи, имеющие самое прямое отношение к толковому Евангелию от Луки 1628 г. Одна из них — под № 242(162) — Феофилакта, архиепископа болгарского, толкование на Евангелия Матфея и Марка, в лист, полуустав, на 425 лл., с подстрочной записью о вкладе на лл. 6—27, повторенной на л. 424: «1626 августа в 27 день дал вкладу в дом всемилостивому спасу и великим преподобным отцем Зосиме и Саватию соловецким чюдотворцам книгу святаго Иоанна Златоустаго, поведание о евангелии святаго Матфея евангелиста, живоначальныя Троицы Сергиева монастыря келарь старец Александр Булатников по себе и по своих родителех в наследие вечных благ и будущаго ради покоя». Другая книга — под № 147(166) — Феофилакта Болгарского толкование на Евангелие Иоанна, в лист, полуустав, на 362 лл., с вкладной записью, почти дословно совпадающей с приведенной выше из рукописи Пушкинского дома: «Лета 1628 февраля в 27 день дал сие святое евангелие толковое благовестие святаго славнаго и всехвального апостола и евангелиста Иоанна Богослова, в дом всемилостиваго спаса Зосимы и Саватия чудотворцов в Соловецкой монастырь вкладу, живоначальныя Троицы Сергиева монастыря келарь старец Александр Булатников, по себе и по своих родителех. А дано сие святое евангелие при настоятеле тоя же святыя и великия лавры Соловецкия при игумене Макарие да при келаре старце Васьяне з братиею». 23 Толковые евангелия, таким образом, — единый заказ троицкого келаря. Рукопись Пушкинского дома — только часть одного вклада (сделанного в один день 27 февраля 1628 г. в Соловки),

¹⁹ ГПБ, Соловецк. собр. № 556 (175). Ср.: Описание рукописей Соловецкого монастыря, находящихся в библиотеке Казанской духовной академии, ч. II, Казань, 1885, стр. 287—289. ²⁰ Описание рукописей Соловецкого монастыря, ч. II, №№ 494 (700 и 704) и

<sup>556 (175).
&</sup>lt;sup>21</sup> Вкладная книга Троице-Сергиева монастыря 1673 г., л. 722 об., запись под

¹⁶²⁹ г. (Рукопись Загорского музея).

²² См.: О. А. Белоброва, «Повесть душеполезна» Никодима типикариса о некоем брате. — ТОДРА, т. XXI, М.—А., 1965, стр. 200—210.

²⁸ Описание рукописей Соловецкого монастыря, ч. І. Казань, 1881; № 142. (162) — стр. 166—167; № 47 (166) — стр. 169 (ГПБ, Соловецк., №№ 142 и 147).